

协商一线 xieshangyixian

山乡唱响红色旋律

——重庆市石柱县“渝事好商量”专题协商中益乡村振兴发展

本报记者 黄典 通讯员 谭华祥

一年之计在于春。在重庆市石柱土家族自治县政协“渝事好商量”协商议事室里，大家围桌而坐，时而娓娓道来，时而激烈争论，时而轻声静气，时而掌声阵阵……这是以“提升中益人气，助推乡村振兴”为主题的“渝事好商量”专题协商议事现场。

2019年4月15日，习近平总书记到中益乡视察指导脱贫攻坚“两不愁三保障”后，红色旅游成为当地的“金字招牌”。然而，“万事俱备、只欠东风”，“东风”就是相应的软硬件配套。于是，石柱县政协在广泛调研基础上，组织政协委员和社会各界一起协商。

“各位委员、各位代表，习近平总书记说过‘有事好商量，众人的事情由众人商量，是

人民民主的真谛’，如何做大做强中益乡红色旅游，助力乡村振兴发展就是众人的事，今天我们就在‘渝事好商量’这个平台上，共同来协商。”会上，本次协商议事主持人、石柱县政协副主席汪万德作了简短的开场白。

紧接着，县政协信息中心主任邓毅翻开她的提案《千方百计提升中益人气，助推中益乡村振兴发展》，提出一些思考。

邓毅话音刚落，现场像炸开了锅，还没等主持人安排发言顺序，讨论声此起彼伏。

“我们要借鉴湖南花垣县十八洞村的运作模式，把红色旅游做实做好。”县政协常委、县民族宗教文化中心主任刘建平率先发言，强调要不断增加红色元素，营造更加浓厚的红

色氛围，让总书记亲临中益乡的一个个感人瞬间久驻中益。

“这个建议很好，除此之外，我觉得华溪村境内的‘初心广场’‘初心小院’‘初心步道’的红色氛围提升空间很大，要结合党史进一步完善。”县政协常委、县委党史研究室副主任李燕接着说。

“在景区中，民族文化元素的合理设置十分关键，不能忽视，土家族服饰的展销也很重要。”县政协委员、当年受到习近平总书记接见的中益乡小学教师马影翠提出，合理设置旅游产品展销点，完善旅游“六要素”，让当地老百姓通过销售土特产品增加收入。

“可以将拟打造的‘脱贫攻坚精神展览

馆’综合利用，把涉及中益乡尤其是涉及华溪村的海报、宣传画册等放到里面，扩大影响力。”县政协委员、中益乡坪坝村党支部书记刘成勇建议。

“我发现，游客进入中益乡旅游线路混乱、随意性很大，该去的没有带去，一些不重要的景点却被领队大肆渲染，致使游客转了一圈后大发感叹‘没看头’。”中益人家旅游专业合作社总经理冉启泰的话，引起大家深思。

“还有这种事？”县农旅集团副总经理张荣良十分诧异，一下子站了起来说：“看来加强旅游团队管理，严格登记制已迫在眉睫。”

“设置醒目的标识标牌，完善运营游客接待中心是当务之急。”县政协委员、县文旅委副主任马丽认为，加强规范管理才能提升中益乡旅游品位。

“意见建议很有价值，也契合了我们当下的工作。”中益乡乡长隆凤祥现场表态，将把今天“渝事好商量”专题协商提出的一系列意见建议梳理分类，乡上会配合相关部门抓紧落实。

“今天的‘渝事好商量’协商议事十分成功，激情无限，时间有限。”汪万德表示，区政协将总结本次协商成果，全面发力加强联动，助力中益乡唱响红色主旋律。

侨乡春意浓

——海南省文昌市政协依托“有事好商量”助力乡村振兴

本报记者 陈启杰

文昌是我国著名的侨乡，是海南的椰子主要产区。春日里，行走在文昌的乡野之间，映入眼帘的是万木竞秀，众英缤纷，生机勃勃。

包饭团、泡茶、煮鸡……文昌市新兴镇文魁村村民阿武在村里的三文共享农庄忙碌着，“最近客人比较多，收入也水涨船高。”他乐哈哈地说道。

集农旅、休闲、生态观光于一体的田园式康养度假生活农庄，是在国家乡村振兴战略引领下，由文昌村委会基层协商民主议事会议讨论形成共识后打造的富民平台。围绕推进共享农庄、发展斑兰产业项目等议题，投资方、村民等各方利益代表广泛协商，达成了利用文魁村集体建设用地招商引资合作开发共享农庄、以合作社形式发展斑兰产业项目等共识。

“按照众筹、共享的模式打造农庄，依据‘新建民宿+村庄空置民房改造升级’两种模式进行规划建设，还要建斑兰加工厂，实现村民在家就业。”农庄负责人赵兵描述了农庄下一步的规划。

2020年，文昌市政协把基层协商民主议

事会与“查堵点、破难题、促发展”有效结合起来，按照“不建机构建机制”“不要编制搭平台”工作思路，围绕“党委所想、政协所长、基层所盼”工作要求，建立完善基层协商民主议事会制度。目前，全市17个镇都建立了镇级议事平台，成立委员履职工作站，镇、村（居）试点覆盖面达到100%，召开基层协商民主议事会议148次，已组织实施完成事项71个，解决了一批基层群众反映强烈的急难愁盼问题。去年，文昌市政协代表海南赴京参加全国地方先进市县政协工作经验交流会。

成绩的背后是党政高度重视、政协有力推

动、基层党组织配合作为、131名政协委员深入一线下沉履职的结果。

“基层民主协商议事会是一个很好的平台，参会人员平等协商，对话沟通，把心聚起来，把力凝起来。”冯坡镇湖淡村外出乡贤云天龙深有感触，他说过去村里很多问题往往议而不决。

湖淡村有近3000亩集体土地，土地租金是村集体经济的主要来源，由于各种原因，土地“三过”问题成了壮大集体经济的“拦路虎”。下沉履职委员走访村民、调查研究、征求意见、制定方案……为“商量”前做足功

课。通过协商，再上村民大会表决，达成了收回了村集体土地、对外统一招标的共识。2021年，通过竞价承包，成功拍出40多亩地。170多亩的树木砍伐承包价由底价的4万多元竞拍到12万多元。村里的环境整治和乡村治理也通过协商，得到村民积极参与，共同推进。湖淡村获得了海南省农村垃圾分类样板村、海南省农村人居环境治理示范村、全国乡村治理示范村、海南省第六届文明村镇等荣誉称号。

漫步在乡间小道，村道整洁干净，鸡舍猪栏集中管理，井然有序。这是大美自然的春天，也是蓬勃发展的春天，更是拼搏奋进的春天。

履职为民 lvzhiweimin

青州市政协：“疫”不容辞 同心向前



青州市政协委员向市志愿者协会捐赠生活物资

面对疫情防控，山东省潍坊市青州市（县）政协委员主动作为，从前线到后方，从线上到线下，发挥政协力量，展现履职担当。

“花都社区的核酸检测点需要帐篷、火腿肠、方便面？分别需要多少？让他们报个数量！”

“需要50个人的食品和棉帐篷。”……

“方便面30箱、火腿肠10箱、棉帐篷5套，马上送去。”3月19日上午，青州市政协科技界委员微信群里异常活跃，从接到求助信息到物品购买，科技界委员邵光娥、王秀伟、王彦丽仅用了40分钟就把所需物资送到了青州市黄楼街道，这已是科技界的第三次捐助了。3月16日，科技界召集人段忠勇委员在微信群里发出了为疫情防控募捐的倡议，短短两

天的时间，30名委员共捐出5.5万元。

作为青州市志愿者协会负责人，纪博委员第一时间组织广大志愿者积极参与到抗击疫情中，有突击队全天候在隔离点服务，有服务队协助流调摸排、核酸检测、小区值守，有巡逻队在市区流动服务……

“因为2020年援助黄岗、2021年援助日照的两次行动我都参加了，并参与了当时的全民核酸检测采样、确诊病例的隔离救治工作。所以这次我主动请缨，积极协助做好应急病房的建设、特殊人群的核酸检测，现在主要负责隔离病房的相关工作。”住青潍坊市政协委员王婷说：“我做这些，不光因为我有经验，也因为我是一名政协委员。”

一名委员，一面旗帜。（陈小妹 张敏）

上饶市信州区政协：协商在门口 委员在身边

在上饶市信州区，融合学习交流、联系群众、收集社情、协商议政、团结联谊于一体的委员客厅，正如雨后春笋般拔节生长。

这是该区政协深入贯彻落实中办《关于加强和改进新时代市县政协工作的意见》，创建政协工作品牌的一项具体举措，也是做好强化委员责任担当这篇大文章的又一支撑。该区始终坚持“联系和团结对象在哪里，委员客厅就建到哪里”的理念，充分利用“赣事好商量”协商议事室、政协委员公司驻地等场所，以打造15分钟“委员客厅”圈为导向，有的放矢开展布点工作，努力把更多的人团结在党的周围。

该区已建成委员客厅86个，驻厅委员265人，越来越多的政协委员和群众走进客厅、加入“群聊”。据不完全统计，目前“委员客厅”已开展各类活动175场，反映社情民意信息225条，撰写提案123件，联系界别群众8.7万余人。增建老旧小区停车位、电动车乱停乱放及飞线充电等一批群众身边的“关键小事”，在委员客厅得到有效破解。群众由衷地感叹道：“政协距我很近，委员就在身边，协商就在门口。”

区政协表示，将坚持建言资政和凝聚共识双向发力，努力把委员客厅打造成理论学习的园地、履职尽责的沃地、团结联谊的热地，广泛凝聚共识，画出最大的同心圆。（吴吉江）



信州区政协走访委员客厅

主席谈创新 zhuxiantan chuanguangxin

将加强调研工作作为推动高质量建言的源头活水

——访武汉市武昌区政协主席王兴文

本报记者 毛丽萍 通讯员 李轶 熊兵

近日，武汉市武昌区政协深入学习贯彻全国两会精神，紧扣汪洋主席强调的“坚持调研于协商之前，在增强调研深度和实效上下功夫”要求，自觉把做好调研工作作为提高政协双向发力工作质量的基础和前提，积极探索实践。为此，记者采访了武昌区政协主席王兴文。

记者：新一届政协的起步之年，您对开局谋篇有何想法？

王兴文：习近平总书记强调，要提高调查研究能力，坚持问题导向，深入实际摸清真实情况，集合众智提出解决办法，努力使对策建

议有的放矢、切中要害。对人民政协来说，要把抓实调查研究这一履职基础，作为推动政协高质量建言的源头活水，以高质量调研建言服务武昌高质量发展。近日，武汉市武昌区政协召开的十五届区政协第一次常委会会议上，我就加强政协调研工作提出，新一届政协开局，提高政协调研建言质量是主攻方向和工作着力点，做到“无调研不建言，无调研不协商”。

记者：如何加强政协调研工作，新一届区政协有哪些创新和完善的措施？

王兴文：政协调研要着眼党政需要、群众关注，长远谋划、滚动推进。为此，调研要形成计

划安排，思考今年、明年，乃至后年调研什么？今年就要确定，要做准备。因此，政协调研工作既要紧紧围绕区委发展战略，也要引领发展建设。

为此，今年我们制定了《关于进一步加强和改进调研工作的实施办法（试行）》，对调研工作的总体要求、组织实施、成果运用和服务保障进行了全面规范。最大的变化，就是建立五年调研课题项目库，第一次写入了武昌区政协年度工作要点并通过了常委会审议。目前，区委1588发展战略和“五个示范引领区”建设成为调研课题项目库的主要来源，一批选题已经纳入调研课

题项目库整体谋划、分年推进，分层次、逐年调研，助推区委区政府中心工作开展。

记者：在推动和保障政协调研工作质量提升方面，有哪些不同以往的举措？

王兴文：新一届区政协已连续召开了面向民主党派及工商联、界别组和街道政协联络委的3场座谈会，加强调研工作已形成共识。下一步要作为充分调动委员履职积极性，引导委员通过调研思考找准建言履职切入点，提升建言精准性和持续性。同时，区政协发动各界别、街道联络委，一起参与到调研工作中，打破党派和界别界限。

3月底，区政协正式制发《武昌区政协课题调研质量评价办法》，用制度实现把调研质量关的目的。办法在评价体系建构上，创新提出构建多方评价体系。同时，设置加分项，突出调研的实际成效和社会影响，用量化的手段对调研工作进行正向引导。在调研结果运用上，注重通过有效评价对调研成果进行有效转化，在机制上予以保障，优秀调研成果作为评先评优和纳入下一年度政协专题协商范畴的参考，用评价结果正反面“双向激励”来促进调研质量的提高。

委员新样子 weiyuanxinyangzi

守护生命

——记宁波市江北区政协委员陈敏华

本报记者 鲍蔓华 通讯员 王溪



初见宁波市江北区政协委员陈敏华，大大的眼睛，微卷的长发，纤长的身材，说话语速不紧不慢，很难第一时间和急救联系起来。但就是这样一位女子，7年时间，参与了50余场赛事保障，培训千余名学员，成为宁波市第一位社会救援队的女性队长，从院前急救技能的门外汉，一步步成长为院前急救的推广者。

外表纤细的陈敏华性格果敢决断。2014年末跨年夜上海外滩发生踩踏事件后，陈敏华敏锐地认识到院前急救这个领域值得更多关注。为此，陈敏华从国企出来后，创业方向从最初的户外用品生产转向了院前急救相关设备生产。

“当时宁波还没有专业急救培训机构，我和家人刚好在上海，就组织了十几位家人和朋友，到上海一家专业机构参加急救培训，并取得AHA-HS国际急救证书。”陈敏华说。让陈敏华没想到的是，2015年3月8日取得证书仅一周后，就见证了一场全国首例马拉松“猝死”AED施救成功的案例。这次救人的经历，让陈敏华对急救有了全新的认识。利用业余时间，陈敏华多次参与国内马拉松赛事的公益急救保障，哪里有赛事保障，哪里就有她。酒店、机票的费用全都自己出，家人对她也特别支持。

为了拓展平台和资源，带动更多的人关注院前急救知识培训，2016年，陈敏华成立浙江中体投资管理股份有限公司，通过申请得到美国心脏协会心血管急救培训中心授权，专业从事公众院前急救技能的培训，成为宁波市第一家被授权经营的企业型急救培训机构。

作为美国心脏协会心血管急救培训中心导师，陈敏华每年都要完成规定的授课任务，同时不断提升业务水平。几年下来，培训的学员已达几千人。“看到越来越多的开始关注和参与到院前急救中，我很欣慰。公司成员几乎每个人的汽车后备箱都会放置一个急救箱，以备不时之需。”去年，陈敏华就用自己的急救技能和车里的急救箱在宁波街头实施了一场“教科书式”救援。

2021年3月30日下午，陈敏华和潘叶芳、陈凯航两个同事在回公司的路上，发现路边聚集一群人，人墙中间，一人趴在地上，不能动弹。一场争分夺秒的紧急救援，在三人的配合下开始了。查看伤者、拿急救用品、录像留证，三人配合默契。由于伤者戴着头盔，面部朝下，如果不及时将头盔取下，长时间压迫影响呼吸，而引起窒息。为了让患者保持平躺体位，陈敏华护住伤者的脊柱，将伤者慢慢侧卧，卸下他的头盔并解开衣领，将他缓慢放平，确保伤者呼吸畅通。

当天气温较低，陈敏华和同事给伤者裹上了急救保温毯，并对伤口进行了简单处理。16分钟后，交警、急救车都到达了现场。急诊抢救医生对他们的操作表示肯定。

2019、2020年，陈敏华相继发起成立两家救援服务中心，积极参与宁波市防汛防台等应急救援任务。

“2021年‘烟花’台风期间，我们的应急救援队时刻处于备勤状态，一旦有需要就立即出动。”陈敏华说，作为宁波市重要的社会救援力量之一，救援服务中心与消防救援大队、巡特警大队和其他救援队相互借力、配合训练，发挥各自优势守护城市安全。

每年夏天，总会有一小孩子溺水事件发生。陈敏华及其团队走进校园，为孩子讲解急救知识，通过现场讲解和演示，让孩子们掌握在紧急情况下如何确保自身安全，减少损伤。

作为政协委员，陈敏华希望更多人关注院前急救，先后提出了《关于推进儿童青少年的生命安全教育》《关于加强应急安全教育和提升全民应急能力的建议暨推进建设应急安全教育体验馆》《关于为公共交通工具配备AED的建议》等提案和报告。陈敏华告诉记者，自己学习急救的初心就是希望能用专业知识帮助别人。

公益不易，她带领团队积极参与志愿服务和公益项目，致力于推动城市、校园、社区的急救安全教育和企事业单位的生产急救安全教育和培训，带动并影响更多人加强急救意识和能力。“可能我们学过的急救技能一生都用不到，可一旦用到就关系他人的生命。”陈敏华说。